

Keskustan ja Kristillisdemokraattien valtuustoryhmän ryhmäpuheenvuoro 25.5.2026

Arvoisa puheenjohtaja, hyvät valtuutetut, viranhaltijat ja kokouksen seuraajat

Tilivuotemme 2025 päättyi lopulta 4,7 milj. euron ylijäämään. Toimintatuotot ylittivät alkuperäisen talousarvion 4,7 milj. eurolla ja toimintakulut alittivat alkuperäisen talousarvion 2,8 milj. eurolla. Kertaeriä tuloksessa on noin 2,5 milj. euroa mm. Vaasan hovioikeuden päätös hylätä Keski-Suomen hyvinvointialueen kanne potilasvahinkomaksuihin liittyen sekä SOTEPE-rakennusten myynnistä syntyneet myyntivoitot. Kuitenkin Lukkoilakodin alaskirjaus on luvuissa sisällä ja siten onneksemme takanapäin. Mitään syytä kuitenkaan juhlintaan ei ole.

Verotuloissa oli lievää laskua, noin 200 tuhatta euroa. Talousarvion verokertymä ei toteutunut lähellekään. Jäimme arvioistamme puolitoista miljoonaa euroa. Myöskään seuraavien vuosien ennusteet eivät lupaille verotulojen kasvavan, ainakaan merkittävästi, jos ollenkaan?

Jämsän Terveiden sopimus loppui ja Keski-Suomen hyvinvointialue otti vastatakseen Jämsän sotetoiminnan. Oikeudenkäynnit jäivät elämään. Samoin hyvinvointialueen kanssa oli eri näkemys potilasvahinkomaksuihin. Työttömyytemme on huippulukemissa ja etenkin pitkäaikaistyöttömyys aiheuttaa kaupungille huomattavia kustannuksia.

Velkamäärän vähensimme 19,7 miljoonasta eurosta 15,7 miljoonaan euroon. Talousarvion varausta 8,3 miljoonan talousarviolainalle ei tarvittu lainkaan. Vuosikate ylitti alkuperäisen talousarvion 6,1 miljoonaa euroa, ja investoinnit jäivät talousarviosta 3 miljoonaa euroa.

Investoinnit siis alittuivat kolmella miljoonalla 2025 vuonna ja uusien isompien investointien aika on tulossa, uusi liikuntahalli laajalle käyttäjäkunnalle Paunun alueelle, kirjasto-auditorio-nuorisotila-kulttuuritila-väestönsuoja, jota Jämsä-taloksi kutsutaan, keskustaan sekä uusi uimahalli kuivalle maalle. Tekemistä siis riittää.

Olemme tasapainon alarajalla taloutemme osalta, paremminkin saisi mennä. Kassa on riittänyt siten, että pikavippejä ei ole tarvinnut ottaa. Lainakanta vähenee ja poistot myös, tilanne on tässä hyvä ja muihin verrattuna erinomainen. Konsernin taseessa tilanne ei ole läheskään emon kaltainen. Tuloveroprosenttimme on korkea, toivottavasti halumme pitää muut verokannat alhaalla on aitoa.

Tekemistä riittää myös tytäryhtiöiden tuloksentekokyvyssä, tulevat vuodet ovat varmasti vaikeita. Hanketoiminta kaupungilla on ollut reipasta ja tulostakin on tullut. Summana, olemme pärjänneet tässä haastavassa ajassa kuitenkin melko hyvin.

Elinvoimatoimiala muutettiin Kaupunkiympäristötoimialaksi. Uudistuksen keskeisin sisältö oli maankäyttö- ja yrityspalvelujen tulosalueen siirtäminen konsernipalvelujen toimialalle suoraan kaupunginjohtajan ja kaupunginhallituksen alaisuuteen. Nähtäväksi jää kuinka siinä onnistumme?

Yksittäiseen riskeihin liittyvään asiaan haluamme kiinnittää huomiota ja se on iso henkilöriski emolla ja tytäryhtiössämme. Operatiivisen toiminnan keskeytyminen ja halvaantuminen avainhenkilöiden joutuessa rivistä pois syystä tai toisesta pidemmäksi aikaa on erittäin iso yksittäinen riski. Odotamme varahenkilöjärjestelmän selkeämpää organisointia, koulutusta ja resurssia sen varmistamiseen.

Jämsän väkiluku oli 31.12.2025, 19 036 asukasta. Kokonaismuutos oli 80 henkeä miinusta edelliseen mittauspisteeseen vuotta aiemmin. Lapsia syntyi viime vuonna vain 81, joka on vuoden 2022 jälkeen toiseksi vähiten mittaushistoriassamme.

Vesilaitoksen tulos koheni odottamattomasti edellisvuosista. Olemme tyytyväisiä ohiosuneesta talousarviosta. Tilikauden ennakoitua parempaa tulosta selittää vuoden 2024 alusta tehty veden ja jäteveden hintojen korotus sekä ennakoitua pienemmät toimintakulut. Vedenmyynti kasvoi hieman, mutta jäteveden osalta toteutui lievä miinus. Kuitenkin tulevaisuuden taloutta alkaa rasittamaan keskuspuhdistamon lainan lyhennykset 2027 vuodesta alkaen.

Henkilöstökulut ylittivät talousarvion 86:lla tuhannella eurolla. Henkilöstökulut nousivat edellisvuodesta 2,7 miljoonaa euroa eli saman verran kuin työllisyysalueen henkilöstökulut olivat. Tarkoittaa, että henkilöstökulujen mukaan toimintaamme on sopeutettu, koska palkat nousivat vuoden 2025 aikana ja tasopalkkajärjestelmä otettiin käyttöön. Terveysperusteiset poissaolot vähenivät edellisvuosista, hyvä näin, kuitenkin niitä oli yli 40:n henkilötyövuoden verran. Koulutukseen olemme satsanneet, pysyäksemme etuvaunussa vähän yli 5:n henkilötyövuoden verran.

Lopuksi huutomerkkejä tulevasta:

Vuoden 2028 jälkeen vuokralaskutuksen väheneminen hyvinvointialueelta sotepe-kiinteistöistä.

Noiden kiinteistöjen ylläpitokulut ja purkamisista koituvat kustannukset, etenkin tuo suuri sairaalakiinteistöemme noin 20 000 neliömetriä.

Huoltosuhteemme heikentyminen.

Vesijohtoverkostomme, viemäriverkostomme sekä hulevesijärjestelmämme ikääntyminen.

Kymmenien miljoonien korjausvelka kiinteistöissämme ja konserniyhtiöiden kiinteistöissä.

Ja paljon muuta. Muun muassa näistä syistä juhlat on peruttu.

Keskustan ja Kristillisdemokraattien valtuustoryhmä hyväksyy tilinpäätöksen vuodelta 2025 ja kiittää koko henkilöstöä hyvin tehdystä työstä ja hyvästä tuloksesta.

Haluamme myös kiittää kaikkia valtuustoryhmiä hyvästä yhteistyöstä. Yhdessä olemme enemmän, vaikka meitä valtuutettuja onkin nyt vähemmän kuin vuosi sitten. **Oikein hyvää ja aurinkoista kesää kaikille!**